南區大專校院學生事務工作協調聯絡中心 106 年度全國大專校院四區學務中心委員聯席會議

『新世代公民意識抬頭的學務工作挑戰研討會』 會議記錄

活動時間:106年9月29日(五)

活動地點:樹德科技大學行政大樓三樓 A308 指導機關:教育部(學生事務及特殊教育司)

主辦單位:南區大專校院學生事務工作協調聯絡中心(國立成功大學)

承辦單位:樹德科技大學

主 持 人:陳校長清燿(樹德科技大學)、鄭司長乃文(教育部學生事務及特殊教育司)、

洪學務長敬富(國立成功大學兼南區學務中心召集人)

記 錄:林慧姿(國立成功大學學生事務處)

出席人員:如簽到單

壹、報到-交流(略,詳如活動照片)

貳、開幕式

陳校長清燿 (樹德科技大學):

鄭司長、南區學務中心洪召集人,還有各位學務長,大家早安。歡迎大家到樹德參加「新世代公民意識抬頭的學務工作挑戰研討會」。

本校很榮幸於去年獲得IF設計獎世界第一,世界四大設計獎也獲得很好的成績,這份榮耀與大家分享。今天下午的行程安排各位到橫山創意基地進行「美感教育體驗實作」,在那邊有展示本校視覺傳達系及產品設計系得獎作品,歡迎大家踴躍參觀與指導。

最後,預祝本次會議圓滿成功,謝謝大家。

鄭司長乃文(教育部學生事務處及特殊教育司):

樹德科技大學陳校長、南區學務中心洪召集人、顏世慧學務長及各位學務長,大家早安。很榮幸今天來到樹德科技大學,樹德科技大學一直以來在設計方面有很好的成果,也很重視推動美感教育,而美感的最高境界就是沒有感覺,因為它會變成生活的一部分,融入在生活之中,讓美感即生活,今天大家就一起讓美感融入到學務工作之中。

今日的聯席會議邀請廖科長與大家進行學生權利調查的報告,主張學權,相對也要 有義務、責任及好的建議,這樣的對話交流是必須存在。

在此,恭喜也歡迎南區學務中心召集人洪學務長加入我們學務工作團隊,也謝謝陳校長對活動的支持。祝福各校學務工作能平安、平和、平靜,謝謝大家。

洪學務長敬富 (國立成功大學兼南區學務中心召集人):

樹德科技大學陳校長、教育部學生事務及特教司鄭司長、廖科長、國立中山大學廖 教授,以及各位學務長們大家早安。 感謝今天樹德科技大學提供這麼好的場地與服務,衷心感謝陳校長及顏學務長的領導與用心籌辦本次的聯席會議。本人於8月接任成大學務長一職,新手上任有許多地方需要跟大家多多交流、學習,就教於各位先進。成大一直以來受學務特教司的照顧與期待,我們努力辦好南區學務中心的各項工目標,這2個多月來我也從學務工作中學習、體會很多,未來希望各位學務長前輩、先進能多多指教,謝謝大家。

參、專題報告:公私立大專校院學生權利調查(詳如研討會手冊 P.5-P.16)

主持人:鄭乃文司長(教育部學生事務處及特殊教育司)

主講人:廖雙慶科長(教育部學生事務處及特殊教育司學生事務科)

肆、專題講座:新世代公民意識抬頭的學務工作挑戰從 iConcern 經驗談起 (詳如研討會手冊 P.19-P.54)

主持人:洪敬富學務長(國立成功大學兼南區學務中心召集人)

主講人:廖達琪教授(國立中山大學政治學研究所)

提問人:蘇武昌學務長(國立中興大學兼中區學務中心召集人)

提 問:以我的觀察現在的學生感性思考居多,請問本計畫是否有助於促進理性思考?

回 覆:其實理性與感性不需要截然劃分,有些議題的解讀是感性的,但感性中有對歷史的眷戀,但只要不涉及詬病、謾罵及指責,這樣的意見表達都是被接受的。慢慢引導之下,學生們會知道這個領域是需要聆聽、尊重、溝通與最後的妥協。

伍、學務議題討論暨綜合座談

提問人:柯志堂學務長(德明財經科技大學)

提 問:iConcern 平台會不會變成第二個 Dcard?

回 覆:這個部分需要各校一起來努力合作,就不會變成 Dcard。因為 Dcard 是由學生自己運作,並沒有校方參與,而 iConcern 平台原本的設計機制就是跟學務處合作,建立系統性的制度,就比較不容易流向謾罵的地方。另外,平台的管理小編也很重要,發言規則、言論都要有注意事項來規範。

提問人:蔡佐良學務長(雲林科技大學)

提 問:有關今日的學權調查報告中,請翻閱手冊第 15 頁的「學習與受教權」,所謂 受教權是指憲法第 21 條的義務教育,大專不屬於義務教育,大學生沒有受教 權,這樣的問卷資料的文字陳述是不適當的,建議修正。

回 覆:在此次調查的指標是指大學生的學習權,而將學習權跟受教權合在一起,因為 是普查且作業時間緊迫,導致用語不夠精準,請見諒也謝謝指正,之後若再進 行調查,會將資料再修正精確。

張少熙學務長(國立臺灣師範大學兼北一區學務中心召集人)

分享金言:圓滿永遠大於是非。

陸、美感教育體驗實作(略,詳如活動照片)

柒、賦歸,期待下次再會!